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Comment l’urbanisation transforme-t-elle les paysages et les modes de vie 
en France ?

Un territoire sous influence urbaine

En 2016, plus de quatre Français sur cinq vivent en ville. La populaJon 
urbaine conJnue d’augmenter sous l’influence de la métropolisaJon. La 
voiture individuelle permet aux citadins de s’installer loin des centres, 
entrainant la diffusion de l’urbanisaJon dans des espaces encore ruraux.



Reconnaitre les différents types 
d'espaces et de paysages 

urbains

Rappel des connaissances













L’aire urbaine de Toulouse
atlantique

Située dans le Sud-Ouest du territoire, l’agglomération toulousaine est 

marquée par une croissance urbaine importante. Comme beaucoup de 

villes françaises du Sud et du Grand Ouest, elle bénéficie du phénomène 

de métropolisation.

•Une aggloméra0on : ensemble urbain composé d’une ville-centre et de ses 

banlieues.

•La métropolisa0on : concentraJon des acJvités et des pouvoirs dans les plus 

grandes villes.

•Un pôle de compé00vité : groupement d’entreprises et d’universités 

spécialisées dans le même secteur.

•Une aire urbaine : espace consJtué du pôle urbain (ville-centre et ses 

banlieues) et de la couronne périurbaine (les communes périurbaines).

•La périurbanisa0on : diffusion de l’urbanisaJon dans un espace encore rural.
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B







Etude de documents 1

1) IntroducJon:

- Où se situe Toulouse ?

- Par quoi est-elle marquée ?

- De quoi bénéficie-t-elle ?

- Que veut dire aggloméraJon ?

- Que veut dire « métropolisaJon » ?

2) Doc.1 A:

- Nature du document:

- Titre:

- Que représente la couleur rouge ?

- Que représente la couleur jaune ?

- Comment est marquée la limite de l’aggloméraJon ?

- Qu’est-ce que l’aire urbaine ?

- Cite trois principaux axes de transport.

3) Doc.1 B:

- Nature du document:

- Comment la populaJon de l’aggloméraJon de Toulouse évolue-t-elle ?

4) Doc.2:

- Quelle entreprise est mise en avant ?

- Où se situe le siège de cece entreprise ?

- Qu’est-ce que «l’ Aerospace Valley » ?

- Que fabrique-t-on ? (image doc 2)

5) Doc.3:

- Quels acteurs sont impliqués dans le développement économique de la 

ville ?



6) Doc.5:

- Nature du document:

- Titre:

- Où se situe Fonsorbes ?

- Particularité:

- Décris le type d’habitat

- Pourquoi le type d’habitat construit dans les communes périurbaines 

entraine-t-il un fort étalement urbain * ?

7) Doc.6:

- Pourquoi est-il nécessaire de développer les transports en commun dans 

l’agglomération toulousaine ?

8) Synthèse => liste 6 mots clés essentiels de cette étude de documents et 

rédige 3 phrases sur ce que tu as appris

* L'étalement urbain est l'augmentation de la superficie d'une ville



Aide 1

1) IntroducJon:

- Toulouse est située dans le …………………………………… de la France.

- Elle est marquée par une cr …………………………………… ur

…………………………………… im …………………………………….

- Elle bénéficie du phénomène de mé ……………………………………. 

- Ensemble u …………………………………… composé d’une 

…………………………………… et de ses b …………………………………….

- ConcentraJon des a …………………………………… et des p 

…………………………………… dans les plus grandes …………………………………….

2) Doc.1 A:

- P………………………………

- L’acracJvité de T ……………………………………

- La ……………………………………

- L’a …………………………………… en …………………………

- Par une ligne ……………………………………

- Espace consJtué du pôle …………………………………… (ville-c …………………………… 

et ses b ……………………………………) et de la couronne pé……………………………… 

(les communes périurbaines).

- Au ……………………………, chemin de …………………, aé ……………………………….

3) Doc.1 B:

- G………………………………

- Elle ……………………………………

4) Doc.2:

- A …………………………………… 

- A …………………………………. : aggloméraJon toulousaine

- Un pôle de com…………………………… dans le secteur aé…………………………………

- On fabrique des a………………………, des f……………………, des s……………………… 

et des trains.



5) Doc.3:

- La m……………………………… de Toulouse, la communauté 

d’a………………………………, le président de la R……………………………… française 

(qui a lancé le Plan cancer), les programmes eu……………………………… et la 

région M……………………………….

6) Doc.5:

- P………………………………

- Une communauté pé………………………………: Fonsorbes

- Fonsorbes se situe à une ……………………………… de km au 

……………………………… de T……………………………….

- Elle fait partie de l’aire ……………………………… mais est séparée de 

l’a……………………………… par des espaces non b………………………………

- Maisons in………………………………, p………………………………, avec 

j……………………………….

- Ce sont donc des maisons in……………………………… et non des immeubles 

c……………………………….

7) Doc.6:

- L’importance de la circulation au……………………………… a pour effet de 

s……………………………… le pé……………………………… de Toulouse aux heures de 

p………………………………. Pour améliorer la situation, les pouvoirs publics 

envisagent de d……………………………… le réseau de t………………………………en 

c……………………………… et les dé……………………………… à p……………………………… et 

à v……………………………….

8) Synthèse => liste 6 mots clés essentiels de cette étude de documents et 

rédige 3 phrases sur ce que tu as appris



Correction 1

1) IntroducJon:

- Toulouse est située dans le Sud-Ouest de la France.

- Elle est marquée par une croissance urbaine importante.

- Elle bénéficie du phénomène de métropolisa0on. 

- Ensemble urbain composé d’une ville-centre et de ses banlieues.

- ConcentraJon des acJvités et des pouvoirs dans les plus grandes villes.

2) Doc.1 A:

- Plan

- L’acracJvité de Toulouse

- La ville centre

- L’aggloméraJon en 2015

- Par une ligne noire

- Espace consJtué du pôle urbain (ville-centre et ses banlieues) et de la 

couronne périurbaine (les communes périurbaines).

- Autoroute, chemin de fer, aéroport.

3) Doc.1 B:

- Graphique

- Elle augmente

4) Doc.2:

- Airbus 

- A Blagnac: aggloméraJon toulousaine

- Un pôle de compéJJvité dans le secteur aéronauJque

- On fabrique des avions, des fusées, des satellites et des trains.

5) Doc.3:

- La mairie de Toulouse, la communauté d’aggloméraJon, le président de la 

République française (qui a lancé le Plan cancer), les programmes 

européens et la région Midi-Pyrénées.



6) Doc.5:

- Photographie

- Une communauté périurbaine: Fonsorbes

- Fonsorbes se situe à une quinzaine de km au sud ouest de Toulouse.

- Elle fait parJe de l’aire urbaine mais est séparée de l’aggloméraJon par 

des espaces non bâJs.

- Maisons individuelles, pavillons, avec jardins.

- Ce sont donc des maisons individuelles et non des immeubles collecJfs.

7) Doc.6:

- L’importance de la circulaJon automobile a pour effet de saturer le 

périphérique de Toulouse aux heures de pointes. Pour améliorer la situaJon, 

les pouvoirs publics envisagent de développer le réseau de transport en 

commun et les déplacements à pied et à vélo.

8) Synthèse => liste 6 mots clés essenJels de cece étude de documents et 

rédige 3 phrases sur ce que tu as appris



Vidéo

https://www.youtube.com/watch?v=0wENHOh9n9Y

La vie rêvée des pavillons. 15 minutes
un webdocumentaire sur les habitants 
des espaces périurbains,

hIps://www.youtube.com/watch?v=cR0KbDxWll4

https://www.youtube.com/watch?v=0wENHOh9n9Y
http://www.france5.fr/portraits-d-un-nouveau-monde/
http://www.france5.fr/portraits-d-un-nouveau-monde/
https://www.youtube.com/watch?v=cR0KbDxWll4


Un territoire urbanisé





Etude de documents 2

1) Doc.1:

- Nature du document:

- Titre:

- Quelles sont les dix premières aires urbaines en 2010 ?

- Que représente la couleur rouge sur la carte ?

- Que représente la couleur verte ?

2) Doc.2:

- Nature du document:

- Titre:

- Que représente la couleur rouge sur la carte ?

- Cite deux villes qui ont une croissance très forte de la populaJon des aires 

urbaines

- Indique le nombre d’habitants à Paris en 2012 ?

- Près de quelle grande métropole habites-tu ?



Aide 2

1) Doc.1:

- C………………………………

- Les aires u……………………………… en ………………………………

- M………………………………, N……………………, B………………………………, 

L………………………, T…………………………, P…………………………, 

N……………………………, St………………………………, L………………………, T…………………

- Les grands p……………………… u………………………………

- Communes i………………………………

2) Doc.2:

- C………………………………

- La population urbaine en France: ré……………………… et d…………………………

- Nombre d’habitants supérieur à ……………… par km2

- T………………………, M………………………, P………………………………, L………………………

- Nombre d’habitants à Paris en 2012: supérieur à ………… millions

- L………………………



Correction 2

1) Doc.1:

- Carte

- Les aires urbaines en France

- Marseille, Nice, Bordeaux, Lille, Toulouse, Paris, Nantes, Strasbourg, Lyon, 

Toulon

- Les grands pôles urbains

- Communes isolées

2) Doc.2:

- Carte

- La population urbaine en France: répartition et dynamiques

- Nombre d’habitants supérieur à 300 par km2

- Toulouse, Montpellier, Perpignan, Lilles

- Nombre d’habitants à Paris en 2012: supérieur à 10 millions

- Lyon



Vidéo

https://www.youtube.com/watch?v=X4xWdKuWgiU

https://www.youtube.com/watch?v=X4xWdKuWgiU

